

Эволюция систем отметки контрольных пунктов в спортивном ориентировании

Спортивное ориентирование – вид спорта, в котором участник должен отыскать на местности заданные на карте, контрольные пункты. С самого начала становления спортивного ориентирования, как самостоятельного вида спорта, спортсмены и организаторы соревнований задумались о простой, универсальной и исключаяющей «нечестную игру» отметке, подтверждающей нахождение именно того контрольного пункта, который задан. Как же эволюционировала система отметки с течением времени? Автор не претендует на исчерпывающее освещение темы, но всё же...

На заре развития нашего вида спорта, когда участников соревнований было немного, а дистанции и карты уводили их в лес на несколько часов применялась система отметки с помощью протоколов. Такой протокол лежал на КП вместе с ручкой и участники, прибегая вписывали в него свои фамилию, имя и роспись. Такая система гарантировала от многих фальсификаций. Озорники уже не могли собирать КП в произвольном порядке. Правда, остаётся загадкой, что происходило с этими протоколами во время дождя.

Следующим шагом стало применение цветных карандашей. Отмечались ими на карте слева направо по спирали (Если карта маленькая, а КП много, то мог получиться и круг). Таким образом и карты «не терялись» (а они, естественно, в те времена были чрезвычайно секретными). Изначально в этой системе были ещё и буквы, нанесённые на призмы. Участник писал соответствующим цветным карандашом две буквы, этого КП и предыдущего. Такая система так же гарантировала от всякого рода подрезания и сбора КП не по порядку. В дальнейшем перешли просто на крест цветным карандашом данного КП. Видимо, это связано с тем, что на крупных соревнованиях появились контролёры КП, которые и отслеживали прохождение участниками дистанции и даже фиксировали время прохождения каждого участника. Получался протокол с промежуточными отсечками очень похожий на сегодняшние сплиты.

Энтузиасты спортивного ориентирования с самого начала пытались уйти от отметок цветными карандашами. Было понимание, что вид спорта, в котором отметка осуществляется таким примитивным способом не совсем спорт. Умельцы взялись за изобретение «велосипеда». Были штампы с прикреплёнными на дереве штемпельными подушками, и всевозможные дыроколы с разным диаметром прокола, да и много чего ещё. В конечном итоге остановились на известном нам сейчас варианте компостера. Постепенно компостеры вытеснили карандаши и, казалось, навсегда завоевали эту нишу.

С этого момента окончательно ушла в прошлое отметка на картах, появились специальные карточки участников. По началу их делали сами участники, кто во что горазд, потом исключительно изготавливали организаторы. Был период, когда карточки участника выполняли ещё одну

важную роль. У каждой карточки был отрывной талон, на котором дублировался результат участника. Эти талоны по мере финиша судьи вывешивали на специальном верёвочном табло. Таким образом, результаты менялись в реальном времени. Талоны вновь финишировавших участников просто вставляли в уже существующую последовательность согласно результату. Настоящий онлайн!

И вот пришёл 21 век. Компьютерная революция захлестнула спортивное ориентирование и сильно поменяла и продолжает менять его лицо. Отметка стала электронной и сейчас уже бесконтактной. Результаты в реальном времени у каждого желающего в любой точке мира в телефоне. Движение спортсменов по дистанции выводится на огромный экран. Телевизионные и интернет трансляции активно входят в нашу жизнь. То, о чём и не могли мечтать основатели нашего вида спорта, сбылось.

Вместе с тем, что-то безвозвратно уходит. Пропал тот ореол таинственности и закрытости процесса. Спортсмены исчезали в чаще и результаты всегда были сюрпризом. Спортивная составляющая приобрела главенствующую роль. Всё больше спортивное ориентирование можно сравнивать с другими видами спорта. Наш спорт становится понятнее болельщикам. Хорошо это или плохо? Сегодня считается, что хорошо...

А что касается отметки... Будет ли дальнейшая её эволюция? Напрашивается её совмещение с навигатором, а может - вживлённые чипы? А может что-то совсем фантастическое? Поживём увидим!

Финкель Д.Я. 2024